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Auszug aus der Niederschrift 

 
über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Oberdrauburg am Donnerstag, 
22. März 2018, mit Beginn um 19.00 Uhr im Rathaus Oberdrauburg. 
 
 
Anwesende Mitglieder des Gemeinderates: 
Bürgermeister Stefan Brandstätter, Vizebürgermeister Ing. Josef Hotschnig, Vizebürgermeis-
ter Christian Hopfgartner, Gemeindevorstand Wilfried Manhart, Robert Schreier, Siegfried 
Korber, Helmut Kerschbaumer, Dipl. Päd. Leopold Freiberger, Ursula Raff, Siegbert Pucher, 
Mag. Christian Brandstätter, Hans Peter Ortner, Christina Schafer BA, Maria Lerchster, Mi-
chael Brandstätter  
 
 
Anwesende Ersatzmitglieder:  
 
 
Abwesende Mitglieder:  
 
 
Schriftführer:  
AL Martin Lackner 
 
Anwesende Gemeindebedienstete: 
Tanja Zuegg 
 
 
 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß den Bestimmungen der K-AGO.  
 
Als Mitfertiger werden Herr Hans Peter Ortner und  Herr Siegfried Korber bestellt. 
 
Herr Bürgermeister Stefan Brandstätter begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
Der Bürgermeister stellt die Beschussfähigkeit fest. 
 
 
Erweiterung der Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil: 
 

12. Beratung und Beschlussfassung Kooperationsvereinbarung Datenschutzrecht und Be-
stellung zur Datenschutzbeauftragten 

 
Die Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 
 
 



 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentlicher Teil: 

1. Vorlage der Niederschrift vom 14.12.2017 
2. Information WLV Sicherungsarbeiten Burgforst 
3. Beratung und Beschlussfassung Vermögensbewertung und Eröffnungsbilanz VRV 

2015 
4. Information Kontrollausschusssitzung 01/2018 
5. Feststellung Rechnungsabschluss des Haushaltsjahres 2017 
6. Feststellung Bilanz der IMMO Marktgemeinde Oberdrauburg KG 2017 
7. Beratung und Beschlussfassung Jahresbericht Freizeitanlage Oberdrauburg 2017 inkl. 

Einnahmen – Ausgaben Rechnung 
8. Beratung und Beschlussfassung Kindergarten, Einnahmen – Ausgaben Rechnung 
9. Information Förderzusage Sanierung Güterweg Zwickenberg-Kammerland BA01 
10. Nachwahl eines sonstigen Mitgliedes des Gemeindevorstandes sowie dessen Ersatz-

mitgliedes gemäß § 24 K-AGO 
11. Nachwahl eines Mitgliedes des Kontrollausschusses gemäß § 26 K-AGO 

  
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 

1. Beratung und Beschlussfassung Personalangelegenheiten 
2. Beratung und Beschlussfassung Ehrungen 

 
 
 

NEUE TAGESORDNUNG 
 

Öffentlicher Teil: 

1. Vorlage der Niederschrift vom 14.12.2017 
2. Information WLV Sicherungsarbeiten Burgforst 
3. Beratung und Beschlussfassung Vermögensbewertung und Eröffnungsbilanz VRV 

2015 
4. Information Kontrollausschusssitzung 01/2018 
5. Feststellung Rechnungsabschluss des Haushaltsjahres 2017 
6. Feststellung Bilanz der IMMO Marktgemeinde Oberdrauburg KG 2017 
7. Beratung und Beschlussfassung Jahresbericht Freizeitanlage Oberdrauburg 2017 inkl. 

Einnahmen – Ausgaben Rechnung 
8. Beratung und Beschlussfassung Kindergarten, Einnahmen – Ausgaben Rechnung 
9. Information Förderzusage Sanierung Güterweg Zwickenberg-Kammerland BA01 
10. Nachwahl eines sonstigen Mitgliedes des Gemeindevorstandes sowie dessen Ersatz-

mitgliedes gemäß § 24 K-AGO 
11. Nachwahl eines Mitgliedes des Kontrollausschusses gemäß § 26 K-AGO 
12. Beratung und Beschlussfassung Kooperationsvereinbarung Datenschutzrecht und Be-

stellung zur Datenschutzbeauftragten 
 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 

1. Beratung und Beschlussfassung Personalangelegenheiten 
2. Beratung und Beschlussfassung Ehrungen 

 



 

Erledigung der Tagesordnung: 
 
 

Öffentlicher Teil: 

 

 

1. Vorlage der Niederschrift vom 14.12.2017 
 

Die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 16.11.2017 wurde für richtig be-
funden. 
 

 

 
2. Information WLV Sicherungsarbeiten Burgforst 

 

 

 



 

 
 

 

Das Schreiben der Wildbach- und Lawinenverbauung wird vom Gemeinderat zur 
Kenntnis genommen. 
 

 

 

 

 



 

3. Beratung und Beschlussfassung Vermögensbewertung und Eröffnungsbi-
lanz VRV 2015 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

 
 
Das Angebot der SOT Süd-Ost Treuhand GmbH wurde den Gemeinderatsmitgliedern mit der 
Einladung übermittelt und erläutert. Die Kosten für das Modul 1 Vermögensbewertung 
belaufen sich auf € 3.900,-- netto, für das Modul 2 Erstellung Eröffnungsbilanz auf € 3.800,-- 
netto und € 400,-- netto für die manuelle Datenerfassung zzgl. Regiearbeiten nach Bedarf. 
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat die 
Beauftragung der SOT Süd-Ost Treuhand GmbH mit der Erstellung der 
Vermögensbewertung und der Eröffnungsbilanz zu den o.g. Preisen. 
 
Beschluss: 
Der Beschlussantrag wird einstimmig angenommen. 



 

4. Information Kontrollausschusssitzung 01/2018 
 
Der Bericht des Kontrollausschusses (1/2018) wurde den Mitgliedern des Gemeinderates 
verteilt, vom Berichterstatter des Kontrollausschusses verlesen und vom Gemeinderat zur 
Kenntnis genommen.  
 
 
 

5. Feststellung Rechnungsabschluss des Haushaltsjahres 2017 
 

Der Rechnungsabschluss 2017 wurde den Mitgliedern des Gemeinderates übermittelt. Der 
Rechnungsabschluss 2017 wird von Herrn AL Lackner im Detail erläutert.  
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes wird der Rechnungsabschluss 2017 vom 
Gemeinderat festgestellt. 
 
Beschluss: 
Der Beschlussantrag wird einstimmig angenommen. 
 

 

 

6. Feststellung Bilanz der IMMO Marktgemeinde Oberdrauburg KG 2017 
 

Die Bilanz der IMMO Marktgemeinde Oberdrauburg KG 2017 wurde den Mitgliedern des Ge-
meinderates übermittelt. Die Bilanz der IMMO Marktgemeinde Oberdrauburg KG 2017 wird 
von Herrn AL Lackner im Detail erläutert.  
 
Die IMMO Marktgemeinde Oberdrauburg KG wurde mit Ende 2017 aufgelöst.  
 
Beschlussantrag: 
Die Bilanz der IMMO Marktgemeinde Oberdrauburg KG 2017 wird vom Gemeinde-
rat festgestellt.  
 
Beschluss: 
Der Beschlussantrag wird einstimmig angenommen. 
 
 

 

7. Beratung und Beschlussfassung Jahresbericht Freizeitanlage Oberd-
rauburg 2017 inkl. Einnahmen – Ausgaben Rechnung 

 

Die Unterlagen (Gesamtumsätze und Jahresvergleiche Buffet, Schwimmbad, Camping, Basis-
daten Camping, Schwimmbad, Buffet, Übernächtigungszahlen Camping und Ort gesamt, 
Personalkosten, Schwimmbadpreise, Campingpreise, Folder, Marketingaktivitäten) wurden 
den Gemeinderatsmitgliedern mit der Einladung übermittelt. Die Einnahmen-Ausgaben Rech-
nung wurde den Gemeinderatsmitgliedern mit der Einladung übermittelt. Die einzelnen Be-
reiche wurden besprochen und diskutiert. Das Personal wird wie in den vergangenen Jahren 
angestellt. 
 
Beschlussantrag: 
Der Gemeinderat beschließt auf Antrag des Gemeindevorstandes Folgendes:  

 Jahresbericht 2017 
 Personal lt. den Vorjahren 



 

 Öffnungszeit des Campings: 1. Mai. Saisonende:  je nach Wetterlage Ende 
September. 

 Öffnungszeit für das Schwimmbad: 02. Juni – 26. August. Je nach Wetter-
lage kann das Bad auch früher oder später geöffnet bzw. geschlossen wer-
den. 

 Die Einnahmen – Ausgabenrechnung 
 Marketingplan 
 Den Ankauf eines Sonnensegels für das Kinderbecken 
 Den Ankauf von 2 Fußballtoren  

 
Beschluss: 
Der Beschlussantrag wird einstimmig angenommen. 
 

 

 

8. Beratung und Beschlussfassung Kindergarten, Einnahmen – Ausgaben 
Rechnung 

 

Die Einnahmen-Ausgaben Rechnung wurde den Gemeinderatsmitgliedern mit der Einladung 
übermittelt.  
In diesem Zusammenhang wird die Errichtung einer Rampe beim Kindergarteneingang disku-
tiert und festgelegt. 
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat die Einnahmen – 
Ausgabenrechnung 2017 des Kindergartens sowie die Errichtung einer Rampe im 
Eingangsbereich des Kindergartens. 
 
Beschluss: 
Der Beschlussantrag wird einstimmig angenommen. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

9. Information Förderzusage Sanierung Güterweg Zwickenberg-Kammerland 
BA01 

 
 
 
 

 
 
 
 
Die Förderzusage wird vom Gemeinderat wohlwollend zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
 



 

 
 

10. Nachwahl eines sonstigen Mitgliedes des Gemeindevorstandes sowie des-
sen Ersatzmitgliedes gemäß § 24 K-AGO 

 
Wahlvorschlag für Gemeindevorstandsmitglieder 
 
Die SPÖ, als im Sinne des § 24 Abs. 2 der K-AGO, LGBl. Nr. 66/1998, idF LGBl. Nr. 3/2015, vorschlags-

berechtigte Gemeinderatspartei, schlägt folgendes Gemeinderatsmitglied als sonstiges Mitglied des 

Gemeindevorstandes und folgendes Gemeinderatsmitglied zu seinem Ersatzmitglieder des Gemein-

devorstandes der Marktgemeinde Oberdrauburg vor: 

 

Zu den sonstigen  

Gemeindevorstandsmitgliedern:   Siegbert Pucher 

      geb.: 07.11.1972 

      

Ersatzmitglied des  

Gemeindevorstandsmitgliedes  Wilfried Manhart 

      geb.: 17.05.1954 

 

 

Beschluss: 
Der vorliegende Wahlvorschlag für die Nachbesetzung des sonstigen Mitgliedes 
und des Ersatzmitgliedes des Gemeindevorstandes der Marktgemeinde Oberd-
rauburg wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen. 
 
 
 
 

11. Nachwahl eines Mitgliedes des Kontrollausschusses gemäß § 26 K-AGO 
 
Wahlvorschlag für Ausschussmitglieder 
 
In Entsprechung des § 26 K-AGO werden von der Partei „Sozialdemokratische Partei Öster-
reichs“ als vorschlagsberechtigte Gemeinderatspartei in die einzelnen Ausschüsse folgende 
Personen als Mitglieder vorgeschlagen: 

 

 

Pflichtausschüsse: 

a)  Ausschuss der Kontrolle der Gebarung (Kontrollausschuss): 

Helmut Kerschbaumer 

 

Beschluss: 
Der vorliegende Wahlvorschlag für die Nachbesetzung des freien Ausschussmit-
gliedes wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen. 
 



 

12. Beratung und Beschlussfassung Kooperationsvereinbarung Datenschutz-
recht und Bestellung zur Datenschutzbeauftragten 
 

Um die zahlreichen Herausforderungen, die ab 25. 5. 2018 mit der neuen DSGVO und dem 
DSG 2018 auf die Gemeinden zukommen, leichter und kostengünstiger bewältigen zu kön-
nen, wurde seitens des Kärntner Gemeindebundes eine Kooperationsvereinbarung Daten-
schutzrecht und eine Vereinbarung zur Bestellung einer Datenschutzbeauftragten übermit-
telt.  
 
 
 

Kooperationsvereinbarung Datenschutzrecht 
 

 

I. Präambel 
 

Um die zahlreichen Herausforderungen, die mit Inkrafttreten der DSGVO und des DSG 2018 

mit 25.5.2018 auf Gemeinden (als Verantwortliche i.S.d. DSGVO und des DSG 2018) zu-

kommen, leichter und kostengünstiger bewältigen zu können, wird die gegenständliche 

„Kooperations-vereinbarung Datenschutzrecht“ zwischen den nachstehenden Parteien abges-

chlossen: 

 

II. Parteien 
 

Parteien der Kooperationsvereinbarung Datenschutzrecht sind die 

 

Marktgemeinde Oberdrauburg 

Marktplatz 1 

9781 Oberdrauburg 

 

(in der Folge als – Verantwortliche – bezeichnet) 

 

und der 

 

Kärntner Gemeindebund 

Gabelsbergerstraße 5/1 

9020 Klagenfurt am Wörthersee 

 

(in der Folge als – Unterstützer – bezeichnet). 

 

 

III. Vereinbarungsgegenstand 
 

Die Marktgemeinde Oberdrauburg als Verantwortliche im Sinne der DSGVO und des DSG 

2018 bekommt vom Unterstützer ein Datenschutz-Unterstützungspakt mit folgenden Leis-

tungen zur Verfügung gestellt: 

 

- Leitfaden der FH OÖ Forschungs & Entwicklungs GmbH Research Group Sichere Infor-

mationssysteme Hagenberg bestehend aus: 

o Self-Assessment Fragenkatalog 

o Leitfaden Betroffenenrechte 

o DSGVO Maßnahmenkatalog und Checkliste 



 

o Musterverarbeitungsverzeichnis 

- Dienstleistung eines/-r Datenschutzbeauftragen (gesonderte Vereinbarung zur Bestellung) 

- Muster zur Erfüllung des Auskunftsrechts von betroffenen Personen 

- Weitere Informationen und Empfehlungen in datenschutzrechtlichen Belangen nach 

Maßgabe der vorhandenen Kapazitäten 

 

 

IV. Dauer 
 

Die Kooperationsvereinbarung beginnt am 22.03.2018 und wird auf unbestimmte Zeit abges-

chlossen. Sie kann von jeder Partei unter Einhaltung einer 3-monatigen Kündigungsfrist 

jeweils zum Monatsletzten schriftlich aufgekündigt werden. Aus wichtigen Gründen kann die 

Vereinbarung einseitig mit sofortiger Wirkung (schriftlich) aufgelöst werden. 

 

 

V. Sorgfalt und Haftung 
 

Die Parteien der Kooperationsvereinbarung unterstützen sich gegenseitig im Sinne der Ziel-

setzung der Vereinbarung und tauschen Informationen untereinander aus. Der Austausch der 

Informationen erfolgt vertraulich und darf nicht an unbefugte Dritte weitergegeben werden. 

 

Die Parteien der Vereinbarung verpflichten sich, ihre Aufgabenbereiche ordnungsgemäß zu 

erfüllen:  

 

- Der Unterstützer sorgt für eine zeitgerechte Übermittlung der im Unterstützungspaket ent-

haltenen Unterlagen und der weiteren datenschutzrechtlich relevanten Folgeinformationen. 

Er stellt der Verantwortlichen eine/-n Datenschutzbeauftragte/-n ohne gesonderte Verrech-

nung zur Verfügung (gesonderte Vereinbarung zur Bestellung). 

 

- Die Verantwortliche verpflichtet sich, das Unterstützungspaket des Unterstützers nach 

bestem Wissen und Gewissen umzusetzen. Ebenso übermittelt sie dem Unterstützer zeit-

gerecht die erforderlichen Informationen, damit dieser seine aus der Vereinbarung re-

sultierenden Aufgaben ordnungsgemäß wahrnehmen kann. 

 

 

Gemäß den datenschutzrechtlichen Vorgaben aus DSGVO und DSG 2018 (insbesondere Art. 

24 und 82 DSGVO) haftet die Verantwortliche für Schäden, die sich aus der Nichteinhaltung 

datenschutzrechtlicher Verpflichtungen ergeben. Den Datenschutzbeauftragten trifft keine 

persönliche Verantwortlichkeit; er kann nicht für die Einhaltung der datenschutzrechtlichen 

Bestimmungen zur Verantwortung gezogen werden. 

 

Der Unterstützer haftet außerdem nicht für die mangelhafte Umsetzung der von ihm zur Ver-

fügung gestellten Unterstützungsleistungen durch die Verantwortliche. Im Falle der schaden-

ersatz-rechtlichen Inanspruchnahme durch Betroffene der Verantwortlichen ist er von der 

Verantwortlichen schad- und klaglos zu halten.  

 

 

         

Ort, Datum        

 

 



 

Für die Verantwortliche:     Für den Unterstützer:  

 

        _     

(Bürgermeister)      (Landesgeschäftsführer) 

 

         

(Mitglied des Gemeindevorstandes) 

 

         

(Mitglied des Gemeinderates) 

 

Beschlussfassung des Gemeinderates am: 

 
 
 
 

Bestellung zur Datenschutzbeauftragten 
 

I. Bestellung 
 

Die 

 

Marktgemeinde Oberdrauburg 

Marktplatz 1 

9781 Oberdrauburg 

 

in der Folge - Verantwortliche - genannt 

 

 

bestellt im Rahmen des „Kooperationsvertrags Datenschutzrecht“ mit dem Kärntner Ge-

meindebund 

 

Mag. Tanja Guggenberger 

Kärntner Gemeindebund 

Gabelsbergerstraße 5/1 

9020 Klagenfurt am Wörthersee 

 

in der Folge - Datenschutzbeauftragte - genannt 

 

mit Wirkung zum 25.05.2018 zur Datenschutzbeauftragten nach Art. 37 Abs. 1 lit. a und Abs. 

3 DSGVO, § 5 DSG. 

 

II. Aufgaben der Datenschutzbeauftragten 
 

Der Datenschutzbeauftragten kommen folgende Aufgaben i.S.d. Art. 39 DSGVO zu: 

 

- Unterrichtung und Beratung der Verantwortlichen und ihrer Mitarbeiter, die Verarbeitung-

en durchführen, hinsichtlich ihrer datenschutzrechtlichen Pflichten; 

 

- Überwachung der Einhaltung datenschutzrechtlicher Bestimmungen sowie der Strategien 

der Verantwortlichen für den Schutz personenbezogener Daten einschließlich der 



 

Zuweisung von Zuständigkeiten, der Sensibilisierung und Schulung der an den Verarbei-

tungsvorgängen beteiligten Mitarbeiter und der diesbezüglichen Überprüfungen; 

 

- Beratung – auf Anfrage – im Zusammenhang mit der Datenschutz-Folgenabschätzung und 

Überwachung ihrer Durchführung gemäß Art. 35 DSGVO; 

 

- Zusammenarbeit mit der Datenschutzbehörde; 

 

- Tätigkeit als Anlaufstelle für die Datenschutzbehörde in mit der Verarbeitung zusammen-

hängenden Fragen, einschließlich der vorherigen Konsultation gemäß Art. 36 DSGVO 

 

- Beratung zu allen sonstigen datenschutzrechtlichen Fragen. 

 

III. Stellung 
 

In Erfüllung ihrer Aufgaben ist die Datenschutzbeauftragte unabhängig und weisungsfrei. Sie 

berichtet unmittelbar der höchsten Organisationsebene der Verantwortlichen. 

 

Betroffene Personen können die Datenschutzbeauftragte zu allen mit der Verarbeitung ihrer 

personenbezogenen Daten und mit der Wahrnehmung ihrer Rechte nach der DSGVO im 

Zusammenhang stehenden Fragen zu Rate ziehen. 

 

 

IV. Dauer 
 

Die Datenschutzbeauftragte wird mit Wirkung zum 25.05.2018 bestellt. Die Vereinbarung zur 

Bestellung kann von jeder Partei unter Einhaltung einer 3-monatigen Kündigungsfrist jeweils 

zum Monatsletzten schriftlich aufgekündigt werden. Aus wichtigen Gründen kann die Ver-

einbarung zur Bestellung einseitig mit sofortiger Wirkung (schriftlich) aufgelöst werden. 

 

 

V. Pflichten der Verantwortlichen 
 

Die Verantwortliche stellt sicher, dass die Datenschutzbeauftragte ordnungsgemäß und 

frühzeitig in alle mit dem Schutz personenbezogener Daten zusammenhängenden Fragen 

eingebunden wird.  

 

Die Verantwortliche unterstützt die Datenschutzbeauftragte bei der Erfüllung ihrer Aufgaben, 

indem sie die für die Erfüllung erforderlichen Ressourcen und den Zugang zu personenbe-

zogenen Daten und Verarbeitungsvorgängen sowie die zur Erhaltung ihres Fachwissens er-

forderlichen Ressourcen zur Verfügung stellt. Sie stellt der Datenschutzbeauftragten einen 

direkten Ansprechpartner (Datenschutzkoordinator) zur Verfügung. Dabei handelt es sich um: 

Herrn Amtsleiter Martin Lackner. 

 

Die Verantwortliche veröffentlicht die Kontaktdaten der Datenschutzbeauftragten und teilt 

diese der Datenschutzbehörde mit. 

 

 

VI. Pflichten der Datenschutzbeauftragten 
 

Die Datenschutzbeauftragte ist bei der Erfüllung ihrer Aufgaben zur Geheimhaltung und Ver-

traulichkeit verpflichtet. 



 

 

 

VII. Haftung 
 

Gemäß den datenschutzrechtlichen Vorgaben aus DSGVO und DSG 2018 (insbesondere Art. 

24 und 82 DSGVO) haftet die Verantwortliche für Schäden, die sich aus der Nichteinhaltung 

datenschutzrechtlicher Verpflichtungen ergeben. Die Datenschutzbeauftragte trifft keine 

persönliche Verantwortlichkeit; sie kann nicht für die Einhaltung der datenschutzrechtlichen 

Bestimmungen zur Verantwortung gezogen werden. 

 

         

Ort, Datum        

 

 

Für die Verantwortliche:     Für den Unterstützer:  

 

        _     

(Bürgermeister)      (Landesgeschäftsführer) 

 

           ______ 

(Mitglied des Gemeindevorstandes)     (Datenschutzbeauftragte) 

 

         

(Mitglied des Gemeinderates) 

 

Beschlussfassung des Gemeinderates am: 

 

 

Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat die Kooperati-
onsvereinbarung Datenschutzrecht und die Vereinbarung zur Bestellung einer 
Datenschutzbeauftragten. 
 
Beschluss: 
Der Beschlussantrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
 
 
 
Sitzungsende: 21:45 Uhr 
 
 
 
 


